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Modélisation des systemes techniques

1) Besoin
Un besoin est un manque, un desir, une nécessité ressentie par une personne.

a) Les besoins vitaux : b) Les besoins sociaux :
- Se nourrir - se divertir
- Se proteger - s’instruire
- se déplacer - travailler

2) Objet naturel
Elément naturel non modifi¢ par I’homme.
Exp : caillou, sable, eau, bois mort ...
3) Objet technique
Elément realisé ou transformé par I’homme.
Exp : porte , cartable , lampe , interrupteur
4) Systeme technique
C'est un assemblage organisé d’objets reliés ou brancheés les uns aux autres,
de facon a former une entité,ou un tout, remplissant une ou plusieurs
fonctions permettant de rendre un service a 1’utilisateur .
Exp : machine a coudre , lave-vaisselle , distibuteur de boissons

Exercice : compléter le tableau ci-dessous en précisant le type d’objet .

photos Type d’objet Photos Type d’objet
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Parapluie motocycle
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Trotinette

Lave linge

Marteau

v

A &

Coquillage

5) La modélisation a I’aide du SysML

SysML = Systems Modeling Language
Langage de Modélisation de Systemes

A

C’est un outil qui permet de représenter des objets technigues, sous forme de

-

schémas appelés diagrammes.

=
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5—1) Diagramme de cas d’utilisation
I1 exprime les services offerts par 1’objet technique aux acteurs .
Exemple :

La voiture a friction permet a 'enfant

de jouer (par reproduction du comportement de la voiture)
en la frottant sur une surface plane.

#%* Les acteurs humains se placent a gauche .(Enfant)
#%* Les acteurs non humains se placent a droite .(Surface plane)

K/ . . ,
%* Le service rendu par I'objet aux acteurs est placé dans I'ovale .(Jouer)

Diagramme de cas d’utilisation de la voiture a friction

Reproduire a
I’echelle réduite le
comportement
d’une voiture

Enfant surface plane

5 -2 ) Diagramme de contexte

Il recense les éléments exterieurs (acteurs) qui interagissent avec 1’objet technique .

Diagramme de contexte de la voiture a friction |

Voiture a friction

Enfant % Obstacle % Surface plane%
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5 —3) Diagramme des exigences

Ce diagramme présente les fonctions ou les contraintes que 1I’objet techniques doit satisfaire .

Les exigences sont reliées entre elles par des relations de contenance ou de raffinement :
X8 la contenance permet de décomposer une exigence composite en
plusieurs exigences unitaires.
X8 Le raffinement consiste en I'ajout de précisions (données, valeurs ...)

Diagramme des exigences de la voiture a friction
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5 —4) Diagramme de définition de blocs

Il permet de lister tous les blocs et sous blocs qui constituent I'objet technique .

Diagramme de définition des blocs de la voiture a friction

N

Boitier chassis

Abitacle

‘

Voiture a friction

Volant d’inertie
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